

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

文水前周村,寻找乡村旅游的“蓝海”

文/马智勇 周汇 图/韩建武

南依仙山绿掩庄,北望神灯光映堂。小桥流水村前过,古屋石径青草芳。位于文水县城西北部山区的古村落——前周村,是“国家级传统村落”。



亦称仙牛山。卧牛山从头到尾生长侧柏树、黑皮松、白皮松。三种生态林四季青绿,茂密葱茏,恰似牛毛。其中牛头皆为侧柏树,扭曲盘旋翘首奋进;牛背均是黑皮松,皮厚笃实遒劲有力;其余大部分为白皮松,苍翠茂密绿海茫茫。

柴胡、党参、黄芩等中草药。在优质富氧的林草环境中,可尽情呼吸新鲜空气。此外,前周村有450亩梯田,分布在村两侧山上,土质肥沃,适宜种植干果、水果、瓜果等,还有成片的野生沙棘。

与自然康养呼应的是这里的人文底蕴。村庄就坐落在卧牛山的牛鼻上,依山就势,错落有致。村口有门楼、照壁,村内有古戏台、周家祠堂、文昌阁、龙王庙、山神庙等古建筑;砖雕、木雕、石磨、石碾,精巧别致;窑洞、四合院、砖木阁楼,多处保留的民居古韵朴实,农耕文化、民俗风情浓厚。

岁月不居映故乡,君临胜地读沧桑。村庄的传统民居日渐坍塌,心痛之余,却丝毫不挡不住新时代改革大潮涌动,生态优先绿色发展步履铿锵。前周村发挥森林功能,向康养、养生、休闲和自然教育、生态教育、环境教育,多元生态文化与体验教育等一系列有益身心健康道路迈进,让心之所向的森林康养,成为百姓生活的平常。

“洁净空气,鲜氧呼吸;还原净土,畅快生活;净化噪音,心归自然;调节温度,舒适生活”,前周村正千方百计在森林康养的四大要素上发力,努力寻找“下一个乡村旅游的蓝海”……



近日,山西丽彬文化园国家级综合服务标准化试点项目在丽彬文化园举行启动仪式并揭牌。山西丽彬文化园是由山西丽彬文化传媒有限公司于2017年创办的,是一座集永葆丽美术馆、子夏研究院、文化艺术品投资、特色餐饮部、非遗演艺中心等为一体的综合性服务单位。

中央生态环境保护督察回头看整改进行时

文水县部署违法排污大整治“百日清零”专项行动

本报讯 7月5日,文水县召开动员会,部署违法排污大整治“百日清零”专项行动。本次整治行动从7月1日开始到10月15日结束。专项行动的工作目标是深入开展违法排污行为大整治,坚持铁腕治污、重拳打击,以“零容忍”态度,依法严肃查处生态环境领域违法行为,实现中央生态环境保护督察和督察“回头看”反馈问题、国家大气污染防治强化监督发现问题、重点排污单位超标排污问题、重点区域燃煤锅炉淘汰任务、城市建成区建筑工地扬尘污染问题、柴油货车冒黑烟现象、集中式饮用水水源保护区环境

“弘扬吕梁精神 重温习总书记视察山西讲话”主题宣讲报告会走进文水

本报讯 近日,文水县在全县范围内开展“弘扬吕梁精神 重温习总书记视察山西讲话”主题宣讲报告会,再次兴起学习宣传、贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话精神热潮。县委党校的老师应邀走进了丽彬文化园、旅游和文化局、南庄镇、财政局等单位,宣讲了习总书记视察山西的重大意义,关于扎实转变经济发展方式、做好“三农”工作、推进脱贫攻坚、推进生态文明建设、严肃党内政治生活

的指示精神,把习近平总书记视察山西重要讲话精神和对山西工作提出的总体要求及五项重大任务,进一步家喻户晓、深入人心,宣讲报告会为文水实现“一核三位五区”战略提供了坚实的理论基础。县文化和旅游局的干部职工学习后表示,将结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,在今后的工作中以先进典型为榜样,提升工作质效,为推动文化旅游融合发展做出应有的贡献。(刘子雄)



在中国共产党成立98周年之际,文水县妇女红歌会举办了“不忘初心、巾帼前行”为主题的庆“七一”文艺活动。庆祝活动在舞蹈《我们的中国梦》中拉开序幕,舞蹈、歌曲、走秀、葫芦丝等节目内容丰富、形式多样,将中国梦与妇女的梦想融为一体,真情颂党恩,礼赞新时代,展现新风采。文水县妇女红歌会由该县退休的老干部自发组织成立,成立以来,她们用自己特有的方式定期不定期组织活动,自编自演文艺节目,凝聚广大妇女力量,用行动做到“不忘初心、牢记使命”的誓言,带领广大妇女听党话、跟党走。红歌会成员张爱芳曾是一名组工干部,她作诗言志表达了许多成员的心愿:正值夕阳晚霞红,黄金时段又启程。成立妇女红歌会,唱响大地中国红。岁月不经霜鬓染,沧桑痕迹现面容。虽经春秋健身在,再放正能吐芬芳。 武梅梅 摄

文水县拆违治乱攻坚行动取得初步成效

本报讯 7月3日,文水县召开拆违治乱攻坚行动推进会,总结行动成果,安排近期工作。自去年12月27日文水县召开拆违治乱优化环境攻坚行动动员会以来,全县各级各部门集中时间、集中力量、集中攻坚,对县域内国道、省道、县道、乡道、县城规划区主要街道以及其他交通主干道两侧控制红线内、可视范围内和河道管理范围内环境进行综合整治。截至目前,全县累计拆除违章建筑318处20130平方米,拆除国道省道、县乡公路沿线及视野范围内影响市容市貌和存在安全隐患的残垣断壁、破旧房屋、临时建筑及未经审批设置的擎天柱、广告牌1011处,取缔城区及公路沿线视野范围内废品收购站(点)、汽车拆解点43个,清理公路沿线两侧及视野范围内废弃油

文水县开展“不忘初心 牢记使命”理论学习工作

本报讯 为认真贯彻落实习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的“先学一步、学深一点”要求,文水县于7月1日至9月1日,集中两个月时间,在全县各级党组织中先行开展“不忘初心、牢记使命”理论学习工作。此次理论学习工作的主要内容包括学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》、《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》、习近平总书记视察山西重要讲话、在推动中部地区崛起工作座谈会上的重要讲话和关于能源革命的重

要论述,跟进学习习近平总书记最新重要讲话文章,推动习近平总书记重要讲话精神在县委常委会和县委决策部署在该县全面正确地贯彻落实。该县通过“自学+集中学习”的方式,以党支部为单位,依托“两日活动”“三会一课”、主题党日等开展集中学习。要求领导干部要先学一步、学深一点,两个月内至少讲一次党课;党委(党组)理论学习中心组、各支部每周集中学习一次;全体党员干部要认真做好学习笔记,确保理论学习不虚、不空、不偏、不走过场,为即将开展“不忘初心、牢记使命”主题教育筑牢思想基础。(王丽红)

文水县举办2019年水旱灾害防御演练



7月2日,文水县防汛指挥部在河西乡西村、神堂水库举办2019年水旱灾害防御演练。演练分两个会场,河西乡演练现场设有安全保卫组、疏散撤离组、抢险突击组、后勤组、医疗救护组。神堂水库演练现场设有巡查组、设备组、抢险组。演练假设受到汛情威胁,政府、村委、当地驻军、民兵骨干、社会组织分工合作,沿堤筑筑沙袋,抢救被困群众,将群众转移安置到临时安置点,开展救灾物资发放、医疗救护等工作。经过2个多小时演练,达到了预期效果。参与演练的河西乡王大姐表示,这次演练让我们既紧张又激动,教给我们许多水旱灾害防御知识,很接地气。 韩清雨 摄

和顺一门有百福

——写在李桂香老师出书之际

马智勇

真的十分愧疚,答应一位年轻小于我母亲的八旬老妈妈——李老师写点文字,老人出书用。但总是以事务缠身——“忙”为自己开脱,其实是心里发虚,把“忙”挂在嘴边的我不应该反思自己的“能力不足”或“本领恐慌”?让一位80岁仍在追梦的“年轻”的老人家几次登门委婉说那句“知道你忙,不急不急”,我的心里愧疚啊!还是称李老师合适,因为她当过多年的老师,尽管后来在法院和律师事务所等待过,但只是借调。和李老师不算太熟,但和她的老伴孟友亮老师相当熟,和他们的二儿子孟中老师有过工作往来,因此,对她们家比较了解。孟友亮老师一生从事教育,桃李遍地。曾经认为李老师现在在爱写爱跳是受孟老师影响,几次接触后,觉得他们才是传说中的“相濡以沫你中有我我中有你合而为一”的老两口,让我想起闻涛先生的一首《伴君行》: 任黄花碧水 青山红叶 白发吹风 随你奔波多久 也算是五彩人生 咽下了千杯喜 百盅泪 万叠情 仍留得

一颗心 七分月 三更梦 淡定从容伴君行 缘分早注定 心海已相通 携手坎坷路 遥对夕阳红

最佩服的是李老师和孟老师养成的四个孩子,个个出息:大儿子孟伟,上海师大博士毕业,现为山西大学教授;大女儿孟红,临汾师大研究生毕业,现在省委党史研究院《党史文汇》任总编;二儿子孟中,南开大学毕业,现在太原日报工作;小女儿孟素,山西大学毕业,现在法院工作。 “人家的孩子”学有所成,业有专攻!羡慕、嫉妒、恨?李老师告诉我:“在孩子教育上,你孟老师功劳大,我基本上没做什么。”望着老人慈祥甚或带点调皮的笑容我呵呵呵呵不语,心里清楚:这样的好家庭,这样的优秀孩子,没有母亲的付出哪能说下去? 在我不是很深的印象中,李老师快言快语精神抖擞,浑身上下处处正能量。说出书就出书,短时间就整理出60多篇。80多岁的人了,还在追梦路上奔波,令我等晚辈晚上不敢望其项背。又借口“忙”,把老人的初稿底稿粗略浏览,不论文字功底,不谈行文思路,只是文字流露的真情,那份爱和激情就

令人敬佩有加。 她珍惜健康,在退下来10多年的舞蹈锻炼中更懂得健康的重要; 她关心老伴,“如今80多了还书不离手手不离书不嫌累”。 她心疼孩子,大儿子孟伟考上上海师大,独自骑自行车行程数万里前去报到,一路上风雨雨霜,当母亲的既骄傲又担心,偷偷落泪好多泪;为给小女落实工作,她奔忙在离石和文水之间,终于赶在截止日的前一天办完了手续,“如果当时办不成那孩子的该有多伤心。” 她爱家庭,在自己过第80个年时组织举办家庭联欢晚会,16位家人个个表演节目,阖家欢乐氛围溢于字里行间,还凑成小诗一首:新型家庭过年新,阖家欢乐说爱心。家庭也要敢创新,新时代的好家风。家庭也要敢创新,新时代的好家风。她知道,自己是家的晴雨表。自己快乐,家就阳光普照,和风习习。 她晓得,自己是孩子回到家,站在门外就喊妈的人。自己是丈夫回家,开口就问“你妈呢”的人。婆婆是人家,我们是红家,自己就是家的根和家风的魂。 写到这里,我越来越感到李老师和我已过世10多年的母亲及天下所有母亲一样伟大。 忽然,莫言的《母亲》跃然脑门——“让

我难以忘却的是,愁容满面的母亲,在辛苦地劳作时,嘴里竟然哼唱着一支小曲!” 此刻,也想起了《目连寻母》中“十重恩”的唱词—— 一重恩,亏我娘,怀胎我,在腹中,茶不思,饭不想,面黄肌瘦,吃一样,怕一样,肚中饥,饿断肠,这恩情,想当初苦我亲娘。 二重恩,亏我娘,要分娩,将身侧,一阵痛,二阵疼,疼痛难当,疼一阵,紧一阵,痛昏去,疼煞了,这恩情,想当初苦我亲娘。 三重恩,亏我娘,儿在腹中,要奔生,爪指轻痛,蹬衣胞,儿落地,母昏沉,咽喉气喘,死过去,又还魂,险些儿,见阎君,想当初苦了亲娘。 四重恩,亏我娘,生下我,才放心,代儿子,取乳名,谨记八字,未满月,出香房,秽污臭,最难当,这恩情,想当初苦了亲娘。 五重恩,亏我娘,洗尿尿,和衾子,水成冰,透心凉,十指冻破,热好换,冷难当,不顾臭,不顾脏,这恩情,想当初苦了亲娘。 六重恩,亏我娘,每日间,喂乳养,儿啼哭,娘心慌,连忙抱起,哄孩儿,上街坊,拿铜钱,去买糖,想当初苦了亲娘。 七重恩,亏我娘,到晚上,抱在怀,同儿睡,尿尿炕,席子湿,这边湿,睡那边,那边湿,睡这边,两边湿,睡身上,想当初苦了亲娘。 八重恩,亏我娘,出天花,儿身上,见标儿,不来浆,爷娘怕,敬痘神,许烧香,请先生,求药方,这恩情,怎敢忘,想当初苦了亲娘。 九重恩,亏我娘,儿玩耍,放荡行,前门望,口中喊,身上冷,穿衣裳,肚中饿,吃茶汤,这恩情,想当初苦了亲娘。 十重恩,亏我娘,请先生,上学堂,哄孩儿,上书房,休要玩耍,写好字,娘有赏,还要做,新衣裳,这恩情,想当初苦了亲娘。 草草结语!